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Betreff: Anfrage des Stadtrates Andreas Scholtyssek (CDU) zur Entwicklung der 

Einwohnerzahl 
  
 
Laut den eigenen Einwohnerstatistiken der Städte hat Magdeburg die Stadt Halle als 
einwohnerstärkste Stadt des Landes Sachsen-Anhalt abgelöst. Ich frage die Verwaltung: 
 

1. Sieht die Stadtverwaltung einen Zusammenhang mit der seit Jahren immer wieder 
von den Verwaltungsgerichten für ungültig befundenen Satzung zur Erhebung einer 
Zweitwohnsitzsteuer?  

2. Wie haben sich folgende Indikatoren seit Einführung der Zweitwohnsitzsteuer jährlich 
entwickelt? 

• Einnahmen durch die Zweitwohnsitzsteuer - wenn möglich auch 
Angabe der Anzahl der zahlenden Personen 

• Anzahl der neu angemeldeten Haupt- und Nebenwohnsitze (darunter 
Studenten) 

• Zahl der gemeldeten Studenten in Halle (Haupt- und Nebenwohnsitz) 

• Falls vorhanden Anzahl der Studenten, die weder Zweitwohnsitzsteuer 
zahlen, noch ihren Hauptwohnsitz in der Stadt angemeldet haben 

gez. Andreas Scholtyssek 
Stadtrat 
 

TOP: 
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Stadt Halle (Saale)      Halle (Saale), 11.03.2013 
Geschäftsbereich I 
Finanzen und Verwaltungsmanagement 
 
 
 
 
 
Anfrage des Stadtrates Andreas Scholtyssek (CDU) zur Entwicklung der  
Einwohnerzahl, in der Sitzung des Stadtrates am 27.03.2013 
Vorlagen-Nummer:  V/2013/11534 
TOP 9.4 
 
 
Laut den eigenen Einwohnerstatistiken der Städte hat Magdeburg die Stadt Halle als 
einwohnerstärkste Stadt des Landes Sachsen-Anhalt abgelöst. Ich frage die Verwaltung: 
 
1. Sieht die Stadtverwaltung einen Zusammenhang mit der seit Jahren immer wieder 
    von den Verwaltungsgerichten für ungültig befundenen Satzung zur Erhebung 
    einer Zweitwohnsitzsteuer? 
 
 
2.  Wie haben sich folgende Indikatoren seit Einführung der Zweitwohnsitzsteuer  
     jährlich entwickelt? 
 
      ●   Einnahmen durch die Zweitwohnsitzsteuer – wenn möglich auch Angaben der 
  Anzahl der zahlenden Personen 
             
      ●   Anzahl der neu angemeldeten Haupt- und Nebenwohnsitze (darunter Studenten) 
 
      ●   Zahl der gemeldeten Studenten in Halle (Haupt- und Nebenwohnsitz) 
 
      ●   Falls vorhanden, Anzahl der Studenten, die weder Zweitwohnsitzsteuer zahlen, 

noch ihren Hauptwohnsitz in der Stadt angemeldet haben 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Zu 1. 
         
Die Stadtverwaltung Halle (Saale) sieht keinen Zusammenhang mit der seit Jahren immer 
wieder von den Verwaltungsgerichten für ungültig befundenen Satzungen zur Erhebung der 
Zweitwohnungssteuer. Die rechtliche Heilung erfolgte immer, so dass die Stadtverwaltung 
immer in der Lage war, Zweitwohnungssteuer erheben zu können. 
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Zu 2. 
    

• Die Einnahmen zum Stichtag 31.12.2012 beliefen sich auf 360.224 Euro. 
Steuerpflichtig erfasst waren bis zu diesem Zeitpunkt 1032 mit Nebenwohnung 
gemeldete Personen. Die Tendenz ist sinkend, da sich im Jahr 2013 bereits viele  
Personen mit einer Hauptwohnung in der Stadt Halle (Saale) angemeldet haben, 
dieses ist sichtbar an den hier zahlreich eingegangen Abmeldungen der 
Zweitwohnung, mit dem Hinweis zum Statuswechsel „Hauptwohnung“. 
Ziel der Zweitwohnungssteuererhebung war und ist es, die Anzahl der 
Zweitwohnungssteuerpflichtigen zu minimieren, um den Hauptwohnsitz in der Stadt 
Halle (Saale) zu erwirken. 
 

  
• Zuzüge 2012 

           Fehler! Keine gültige Verknüpfung. Quelle: Fachbereich Einwohnerwesen 

            
Im Melderegister ist das Merkmal Beruf nicht gespeichert. Aus diesem Grund kann 
keine Auswertung nach diesem Kriterium erfolgen. Alternativ wird eine Auswertung in 
der Altersgruppe 18 bis unter 27 Jahre dargestellt. 
 

  
• Einwohner mit Haupt- und Nebenwohnung  

Fehler! Keine gültige Verknüpfung.            Quelle: Fachbereich Einwohnerwesen 
 

Die Anzahl der gemeldeten Studenten ist aus dem Melderegister nicht ermittelbar, da 
das Merkmal Beruf nicht gespeichert wird. 
Auf Grund der Meldung der drei Hochschulen der Stadt studierten im Jahr 2012 
insgesamt 21.477 Personen in Halle. Bei dieser Zahl ist jedoch nicht bekannt, ob 
diese Personen auch tatsächlich in Halle (Saale) gemeldet waren. 
 

            
            

• Die Anzahl der Studenten, die weder Zweitwohnsitzsteuer zahlen, noch ihren 
Hauptwohnsitz in der Stadt angemeldet haben, ist nicht bekannt.  
 
 

 
 
 
 
Egbert Geier 
Bürgermeister 


